

# 一家三口訪粵染登革熱

【大公報記者官文清廣州二十九日電】本港出現3宗外地傳入的登革熱感染個案，3名患者是一對夫婦與岳丈，3人曾於本月中到訪廣州，回港後出現病徵。廣東衛計委最新數據顯示，28日廣東新增病例僅為312例，這也是自本月22日以來連續6天新增病例低於400。防疫專家指出，近三周廣東登革熱新增病例每周以逾2成速率遞減，隨着近期氣溫再降，疫情將可消除並解除防疫警告信號。

## 六旬翁屬長期病患者

本港新增的3名登革熱病人，分別為1名62歲本身有長期病患的男子、他的32歲女兒和她34歲的丈夫，夫婦二人過往健康良好。62歲男子於本月13日至16日曾到訪廣州，夫婦則先後於本月13日、14日和19日到訪廣州。

衛生防護中心昨日表示，62歲男子由廣州返港後，18日起出現發燒、肌肉痛和腹瀉等病徵，先後於22日和24日到律敦治醫院急症室求醫，他無須住院，情況一直穩定。女兒與女婿於20日起發病，女兒出現發燒和發冷，女婿發燒、關節痛和腹瀉，二人於22日到律敦治醫院求診，無須住院，情況一直穩定。3人的血液樣本經衛生防護中心公共衛生化驗服務處化驗後，證實對登革熱抗體及登革熱NS1抗原體呈陽性反應。截至前日，衛生防護中心今年共接獲91宗登革熱個案呈報，包括1宗本地及90宗外地傳入個案。

另外，截至10月29日零時，今年廣東共有20個地級市累計報告登革熱病例41827例，單28日新增登革熱病例312例，其中廣州、佛山和中山三市病例累計總數位居前三。28日廣東新增住院病例130餘例，住院病例17,000逾例，治愈出院病例16,000例；累計

報告死亡病例6例，其中廣州5例，佛山1例。

廣東衛計委黨組書記駱文智表示，目前廣東登革熱疫情得到有效控制，近期並呈現持續大幅下降的趨勢，已到了疫情防控「拐點」。他亦透露，本周有多個地市出現單日病例「零新增」情況，如26日便有清遠、潮州和韶關等市登革熱病例數實現零新增，說明疫情已基本杜絕。記者查閱數據亦發現，在重災區廣州和佛山兩市，已連續多日僅新增逾百病例。

## 粵當局料半月除警報

廣東疾控中心流行病防治研究所所長何劍峰亦告訴大公報，近三周登革熱新增病例呈現直線下降趨勢，預計本周累計病例相當於高發時期一日新增病例，疫情基本解除。隨着近期氣溫持續下降，預計半月內疫情可完全消除，解除防疫警報信號。

此外，廣東多市開展「清積水、滅蚊蟲、防叮咬」等防控登革熱運動後，蚊媒控制基本達標。如廣州衛生局昨日發布信息稱，在廣州全市共有的360個蚊媒監測點中，8成以上監測點密度達標，並有多個街道和社區蚊媒密度指數都達到了0，回歸合格水平。

# 少年仍扣查 雙親帶署問話 軍火專家上門解爆炸危機

警方繼續追查香港仔警署遭「炸彈」襲擊案，涉案15歲失常少年被重案組扣留問話，父母要到警署協助。爆炸品處理課人員，昨凌晨在少年寓所檢獲約「1茶杯」有「撒旦之母」稱號的三過氧化三丙酮（簡稱TATP）化學粉末，即時燃燒解除危險。

大公報記者 周慶邦

涉案姓梁（15歲）男童，仍被港島總區重案組扣留，犯案動機待查，男童父母昨日亦被帶署問話。警方指，前夜深夜搜查男童在華富邨華安樓的寓所，檢獲大約「1茶杯」分量TATP粉末，由於粉末存在危險，警方立即封鎖現場，用膠紙封閉單位氣窗玻璃縫隙，在走廊牆角堆放沙包，配合助燃劑，將TATP粉末燃燒，歷時約1分鐘，其間傳出輕微爆炸聲，產生強光、煙霧及濃烈氣味，消防員在場戒備。事後工人清洗走廊煙熏痕跡，但牆角遺留小量殘餘物，相信燃燒TATP粉末之間，曾經產生極高溫。

## 街坊：早有異常行為

消息稱，男童有精神病，七旬年邁父親曾任清潔工人，意外跌傷後退休多年。男童在內地出生，4歲時隨母親來港，3口同住上址，靠綜援金過活。梁童中二輟學後變成「雙失一族」，不進修不工作，閒在家中上網，無所事事。因家庭關係欠佳，對於兒子輟學，家人未有多作干涉，有人雖見過兒子在家中將不明粉末與液體混和，但對方聲稱只是「梳打粉」，家



▲相關爆炸品高溫燃燒痕迹 本報記者周慶邦攝

►軍火專家早前在少年寓所門外燃燒爆炸粉，牆角遺留小量殘餘物 本報記者周慶邦攝

人未有理會。

有人報稱透過書本學習製造炸藥，並在市面購買多種化學品材料，並在寓所作「實驗」。昨日凌晨，探員在現場檢走電腦、漏斗、容器及其他證物。

案發後，坊衆議論紛紛，有住客聲稱，梁童年幼時已有異常行為，寓所常傳出吵鬧聲；男童父母忘記繳費被停止上網服務，少年無法上網即大發脾氣，亂撓雜物打爛電腦發泄，之後曾被安排入住院舍。

## 教局回應曾提供支援

教育局回應指，局方會跟進相關個案，基於私隱問題，暫無進一步資料可以公開。社會福利事務署稱，曾向有需要人士提供輔導支援，包括安排參加小組活動增加自我認識，轉介非政府機構接受職業訓練，



署方將繼續與相關人士聯絡，安排支援服務。

前晚7時許，有人用紙盒盛載5小樽TATP粉末，闖入香港仔警署報案室吵鬧，掏出打火機企圖燃點引爆粉末，被警員制服拘捕。事件一度令香港仔警署暫停運作，之後如常提供服務。

教授認為，現今互聯網資訊極端發達，即使涉及教授爆炸品資訊，很難全面禁制，同類案例並不罕見，過去亦造成傷亡，相信隔一段時間後，又會再次發生，建議當局考慮立法管制，例如對某類可合成TATP主要材料，實施登記購買制度，硬性規定登記買家個人資料、相關單位及用途，防止有人「貪得便宜」闖禍。

2009年3月28日，姓劉（13歲）男童在觀塘雲漢街一間素食批發店，玩弄TATP「炸彈」被炸斷兩指，警方調查揭發有姓尹（14歲）同班同學，按網上資料自製TATP粉末，轉售姓劉及姓郭（13歲）同學闖禍。警方搜查尹童長沙灣順寧道318號住所，即場引爆6小樽TATP粉末，拘捕3名涉案男童。

# 「撒旦之母」調製易成本低



【大公報訊】被冠「撒旦之母」稱號的三過氧化三丙酮（下稱TATP粉末），屬具爆炸力，可溶解，低成本合成分性危險化品，近年成為恐怖分子「恩物」，作為製造炸彈材料。資料顯示，2005年英國倫敦，連環爆炸恐怖襲擊案中，部分炸彈懷疑以TATP粉末製成，造成多人死傷。

有大學化學系教授指，TATP雖無法在市面購買，但可在部分「專業店舖」購買原材料，自行調製合成品，方法簡單成本低廉，容易瞞過安檢，可在客機或任何場合發動襲擊，變成恐怖分子「良伴」。

## 東鐵路軌傳貓蹤 受阻半小時

【大公報訊】港鐵東鐵線又變「動物樂園」？昨晨有人聲稱，有疑似貓隻物體闖入路軌，導致往來列車慢駛，服務受影響近30分鐘，港鐵職員搜尋但不見貓蹤。

港鐵發言人稱，昨晨約8時許，有人聲稱發現東鐵線沙田與大圍站之間路軌有疑似貓隻物體出現。當局立即處理，往來沙田至大圍之間列車減慢車速，行車時間慢4分鐘；往來紅磡至羅湖（及落馬洲）列車行車時間慢10至15分鐘。工作人員同步沿路軌搜尋，但不見貓蹤，事件擾攘至8時半，列車服務逐步回復正常。

資料顯示，今年8月20日有唐狗闖入東鐵路軌，在粉嶺站附近遭列車輾斃，事件仍在調查。被輾斃唐狗來歷至今未明，亦不確定狗主身份。事後多個團體群起「鬧爆」港鐵處理失當，有「自稱狗主」女子出現，報稱定期餵飼「放養」該唐狗，之後不了了之。同月23日，港鐵港島線又有狗隻出現杏花邨及柴灣站，港鐵職員及時檢獲狗隻，事發期間有網民不論「有理無理」，照樣「鬧爆」港鐵。

# 紅磡官小失竊8萬元設備



【大公報訊】紅磡馬頭涌官立小學（紅磡灣）校舍昨日遇竊失財，賊人疑經學校旁邊地盤棚架翻越圍牆，掠去8萬元電腦、影音器材等教職員財物。

遇竊學校在愛景街3號，校舍旁有建築地盤，貼近校舍部分圍牆，除有搭建圍板分隔，又搭有棚架，不料棚架成為「另類踏腳石」，被賊人攀爬越過校方4米高圍牆犯案。

►遇竊學校與地盤，僅一牆之隔

# 麗豪酒店婚宴28客腹瀉嘔吐

【大公報訊】28人在沙田麗豪酒店參與婚禮飲宴後，懷疑食物中毒，其中26人會求醫，當中1人需住院接受進一步治療，所有受影響人士目前情況穩定。

衛生防護中心昨晚表示，約300人於星期日（

26日）在麗豪酒店聚賢廳參與婚宴後，28人包括15男13女，年齡介乎27至85歲，在婚宴進食約10至40小時後，出現腹痛、腹瀉、嘔吐及發燒等懷疑食物中毒徵狀。衛生防護中心至今成功聯絡29名有份出席婚宴的人士。

# 伊波拉疫區旅客暫不禁訪港

例，當中一宗於中午出現，下午已把病人送到傳染病中心，快速測試證實對伊波拉病毒呈陰性反應。

政務司司長林鄭月娥在開幕禮上致辭稱，在人口高度都市化的社區，建設健康城市殊不容易，不單要有強固穩健的醫療體系，也要跨界別在不同公共政策上協調合作，包括在人口老化下涉及長者護理和福祉等事宜。她稱特區政府已推行措施，包括基層醫療及預防性護理、學校體育、空氣質素、公共房屋、長者友善環境、無障礙設施，以及地區行政與健康城市計劃等。

另外，衛生署署長陳漢儀及衛生防護中心總監梁挺雄，昨日與到訪的世衛西太平洋區域主任申英秀，在衛生防護中心會面，交流就伊波拉病毒的防控經驗。

陳漢儀其後到大埔香港警察洞梓度假營，視察衛生防護中心就應變計劃舉行代號「托帕」的演習，加強相關部門對伊波拉的準備及應變。

高永文表示，香港作為國際城市，永遠存在有受感染而未有病徵的人士入境的可能性，本港暫不會禁止任何地方的旅遊人士來港。雖然現時有少數已發展地區引入更嚴厲措施，包括禁止受影響地區的旅客到訪，但世衛暫時仍未認同這做法。

他指防止疫病蔓延的最根本方法，是盡快偵察疑似病例，而香港有能力在3小時內完成伊波拉病毒快速測試。本港至今只有兩宗正式列為疑似伊波拉的病



▲高永文表示，本港暫不會對來自伊波拉疫區的入境旅客，作出旅遊禁制 本報攝



▲梁挺雄（左二）鼓勵醫護人員接種季節性流感疫苗。（左為醫院管理局總行政經理（感染及應急事務）劉少懷，右為李繼堯）

本報記者張婕舒攝

【大公報訊】記者張婕舒報道：政府將於11月3日（下星期一）起，展開新一年度免費季節性流感疫苗注射計劃。衛生防護中心今年首度呼籲醫護人員接種流感疫苗，以防流感高峰期醫務人員感染，增加工作壓力。私家醫院醫生亦指，過去一年私院及私人診所中，未接種疫苗的醫護人員，染病缺勤率高出30%，呼籲同仁積極接種。

衛生防護中心總監梁挺雄昨日表示，今年首度特別呼籲醫護人員接種流感疫苗，因為過往每年流感高峰期，都有醫護人員感染，難免增加醫院壓力。今年本港面臨H7N9禽流感病毒夾擊及伊波拉病毒風險，壓力將進一步增加。他呼籲醫護人員積極注射，又指將派出流動注射車進駐公院，方便醫護人員安排時間注射。

香港私家醫院聯會主席李繼堯則指，過去一年私營機構中，無接種疫苗的醫護人員的染病缺勤率，較有接種疫苗的同事高出30%，他呼籲同事積極接種。

## 海外醫生實習縮短半年

【大公報訊】記者張婕舒報道：醫學會建議將海外醫生實習期從1年縮短至半年，條件是需與醫院管理局簽訂3年合同，藉此紓緩公院人手不足。早前醫務委員會法律顧問指出，添加附加條件或將面臨司法覆核挑戰，建議一度擱淺，不過醫學會諮詢法律顧問後，確定建議符合醫生註冊條例，將於本月底再提交醫務委員會。醫學會會長史泰祖昨日承認，本地醫生反對建議，但他強調建議可隨時更改，呼籲在海外執業的港人藉此機會回流。

醫學會會董蔡堅指出，醫學會建議海外醫生在通過執照試後，實習期可由現時12個月縮短至6個月，附加條件是醫生必須與醫管局簽訂3年合約，完成後便可獲得私家執業資格。

今年6月底，醫務委員會審議該提議時，有醫務委員會法律顧問指出，《醫生註冊條例》僅允許醫務委員會延長或縮短實習期，若增添簽訂3年合約的附加條件，可能面臨司法覆核，建議因此觸礁。史泰祖昨日指出，醫學會已諮詢過會內法律顧問，確定建議可行，符合《醫生註冊條例》，將於本月底再次遞交醫務委員會決定。

史泰祖續指，醫學會建議有助紓緩公院人手短缺問題，他承認，現時最大反對聲音來自本地醫生，因為港大、中大擴招，數年後人手將趨向充裕，醫生擔心海外醫生與醫管局簽訂3年合約，將影響其畢業後出路。他強調，醫管局會視需要與海外醫生簽約，而且該建議僅屬權宜之計，可以隨時改變。他呼籲在海外執業的港人抓住現時的「空窗期」機遇，回港執業。



▲史泰祖（右二）呼籲在海外執業的港人抓住現時的「空窗期」機遇，回港執業。

本報記者張婕舒攝



	大致天晴				預測 最低 最高		
澳門	天晴	23	29	馬尼拉	雷暴	23	33
廣州	多雲	21	31	曼谷	雷暴	24	33
北京	煙霞	9	15	新加坡	雷暴	25	33
天津	密雲	11	17	悉尼	天晴	15	28
濟南	多雲	12	19	墨爾本	多雲	12	24
南京	有雨	15	19	洛杉磯	天晴	16	30
上海	有雨	19	22	三藩市	天晴	13	25
杭州	驟雨	17	21	紐約	天晴	9	15
福州	多雲	19	28	溫哥華	多雲	12	14
廈門	驟雨	24	29	多倫多	多雲	6	10
海南	多雲	22</td					